

疫情防控形势持续向好

如何推进 复工复产、保障夏收？

目前全国疫情防控形势持续向好，近3日，日新增本土确诊病例和无症状感染者降至100例以下。

统筹好疫情防控和经济社会发展，如何科学精准做好常态化疫情防控？如何更好推进复工复产？如何保障夏粮收获顺利进行？国务院联防联控机制2日举行的新闻发布会集中回应了这些焦点问题。

疫情“稳定下降”但局部仍有小幅波动

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙介绍，目前，全国疫情呈现稳定下降的态势。5月30日以来，全国新增本土感染者数已经连续3天降至100例以下，但局部地区仍有小幅波动。

其中，上海疫情进入向常态化防控转换阶段，但社会面疫情仍零星出现，要警惕疫情反弹风险；北京新增感染者数持续下降，疫情总体向好，丰台、昌平近日在就诊人员或者社区筛查中发现感染者，提示个别街镇仍有局部社区传播风险；吉林、辽宁一些地区疫情仍在进展，感染来源尚不明确，疫情扩散风险较高。

疫情防控形势持续向好，是否意味着疫情防控可以暂松一口气？

“端午假期人员流动和聚集性活动可能加大疫情传播扩散风险。”雷正龙说，国家卫生健康委、国家疾控局将继续指导各地依法落实疫情防控措施，加强风险评估，科学精准做好常态化疫情防控和应急

处置工作，强化疫情监测预警，强化重点环节和重点场所疫情防控，引导人员有序流动，杜绝层层加码。

国家卫生健康委新闻发言人米锋说，要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，高效统筹疫情防控和经济社会发展；科学精准落实各项防控措施，不任意增加隔离时间，不擅自对低风险地区人员采取限制措施；坚决防止简单化、一刀切，防止层层加码。

多方面发力保链稳链、助企纾困

受新一轮疫情和外部环境变化等因素影响，工业经济承压，制造业企业生产经营受到较大影响。日前，国务院常务会议部署加快稳经济一揽子政策措施落地生效，助企纾困、保障民生。

“保链稳链是促进工业稳定增长的当务之急、重中之重。”工业和信息化部运行监测协调局副局长陶青说，针对当前复工复产不达产、复工基础仍不牢固、重点产业链协同复产难等问题，工信部将进一步加强对企业政策帮扶，用好包括“白名单”制度在内的各类保供稳链工作举措；对汽车、集成电路等重点行业进一步发挥有关协调平台功能，加强上下游衔接服务；对重点区域加强跨区域、跨省市协调，加强点对点、一对一的疏通卡点难点。

同时，工信部还将协助中小企业用好用足惠企政策，建立健全优质中小企业梯度培育体系，联合相关部门开展好整治涉企乱收费、清理拖欠账款等专项工作，强化对中小企业纾困帮扶；通过组织实施好新一轮新能源汽车下乡活动等措施，进一步扩投资促消费。

此外，陶青表示，政府要做好统筹指导、加强协调。在发生疫情、确需停工限

产时，地方要严格履行程序，谨防“随意关停、一关了之”。

夏粮收获、农副产品供应有保障

当前正是小麦机收的关键时期，疫情之下，如何确保农机转运作业顺利开展？农业农村部农业机械化管理司副司长王甲云说，今年农业农村部联合小麦主产区采取超常规举措做好小麦机收工作——

开通农机“绿色通道”；对跨区作业人员提供核酸抗原检测、属地备案等“一站式服务”；开出流动核酸检测车“送检到田”，组织农机产销企业跟随机收队开展配件维修流动服务……

“在疫情封控管区，推广地方探索的‘群众足不出户、机手闭环管理，基层干部参与帮收代管’的有效做法，收割作业‘一田一视频’发给农户、粮食装袋‘一户一标记’运输到家，让封控在外地不能返乡、封控在家不能下田的农户也不用担心麦子没人收。”王甲云说。

此外，农业农村部今年还将通过加大对智能化、低损高效联合收割机的补贴支持力度，以及强化机收减损培训等举措，挖掘机收减损潜力。

疫情多点散发的情况下，“菜篮子”稳定保供、产销衔接有无保障？农业农村部市场与信息化司副司长宋丹阳介绍，农业农村部联合有关部门多次紧急调度和部署生产，同时，加强监测对接，组织重点批发市场加大对上海、吉林等地“菜篮子”产品供应，动员电商企业对疫情严重地区予以重点保障，并将农产品及农业生产资料纳入重点运输物资保障范围。

“在即将到来的端午假期，我国重点‘菜篮子’产品的市场供应是有充分保障的，价格也有望保持基本平稳。”宋丹阳说。

赛龙舟 迎端午

▶ 这是6月3日拍摄的龙舟赛现场。

当日，2022年“屈原故里”中国龙舟争霸赛（宜昌）在湖北省宜昌市秭归县三峡大坝前举行，来自湖北、湖南、江西、广东等地16支龙舟队伍的400多名选手乘风逐浪、一决高下。



◀ 6月3日，在“龙腾虎跃”2022海峡两岸龙舟赛决赛现场，选手们奋力划桨。

当日是端午佳节，“龙腾虎跃”2022海峡两岸龙舟赛决赛在福建厦门集美龙舟池举行。活动共吸引41支参赛队的千余名选手参加，现场还配套举办了多项文化活动。



昆明

“慢火车”也是“暖心车”



6月2日，菜农挑着蔬菜水果排队登上5652次列车。

昆明至红果的5652/1次列车是由中国铁路昆明局集团开行的4对公益性“慢火车”之一，目前单程运行261公里，沿途逢站必停，票价最高36.5元，最低4元。每天上午7点30分，这趟车都会准时从昆明站出发，服务于山区各族群众经商购物、务工求学、走亲访友等出行需求的同时，更让山区农产品“走出去”，外面的生活用品、生产物资等“走进来”。

近年来，为进一步深化“慢火车”的便民利民服务，中国铁路昆明局集团通过在“慢火车”上设置志愿者服务岗位、建立列车便民服务点、加强与乘车群众信息对接、节假日开展文艺表演等方式提供优质服务，提升旅客乘坐“慢火车”的出行体验，“慢火车”成为沿途旅客的“暖心车”。

北京

发放绿色节能消费券 线上线下均可使用



在北京，快递员正在联络取件人取件。

记者从北京市商务局了解到，为进一步释放绿色节能消费潜力，2022年6月至10月，北京将面向在京消费者，在京东、苏宁、大中、国美等参与企业自有的线上平台，发放绿色节能消费券，线上线下均可使用。

据了解，在京消费者每月在同一参与企业的线上平台可领取1份券包，包含8张消费券，总金额1500元，当月领取的消费券包当月有效。

目前，绿色节能消费券适用商品有21类，为手机、笔记本电脑、平板电脑、显示器、空气净化器、洗碗机、电视机、空调、电冰箱、洗衣机、热水器（其中燃气壁挂炉需为一级能效）、微波炉、吸油烟机、燃气灶具、电饭锅、打印机、投影机、电风扇、坐便器、净水机、淋浴器（能效或水效要求均为二级及以上）。

消费者在参与企业线上平台或者线下销售门店购买消费券适用商品时，可叠加参与企业其他优惠券共同使用。各参与企业将在App、小程序等线上平台首页显著位置设置“北京绿色节能消费券领取入口”，明确消费者领取、使用、核销、退货及保价规则；对符合条件的绿色节能商品将设置明显的“北京绿色节能消费券适用”标识；线下实体参与企业将在店内符合商品显著位置张贴“北京绿色节能消费券适用”标识。 本版文图据新华社